

“迎接建党百年,为百位烈士画像”大型公益活动中 烈士家属号召——

清明祭奠 别忘了我们的烈士

本报记者 陈素萍 陈伟斌

3月27日上午,杭城的天,有点阴沉。浙江传媒学院行政楼报告厅内,“迎接建党百年,为百位烈士画像”大型公益活动启动仪式在这里隆重举行。

丹青绘英雄。本次活动将通过走访烈士家属、绘画烈士肖像、展示烈士形象、讲述烈士故事等方式,让烈士的英雄形象深入人心。其中,浙江传媒学院的师生们计划借助VR等技术再现烈士音容笑貌,让烈士们有机会与家人跨越时间空间,实现“面对面”重聚。

启动仪式后,抗美援朝老兵和烈士家属们纷纷走上台,向现场师生讲述英雄故事,上了一堂生动的“思政大课”。



李家英老人



蒋庆泉老人

志愿军老兵蒋庆泉： 手中的枪打不响了，也要与敌人同归于尽

消瘦的面庞、深深的皱纹……今年9旬高龄的蒋庆泉，看上去是位极为普通的高寿老人。当他声音洪亮地讲话时，你才能感受到他坚韧的灵魂。

“我是志愿军战士。1949年，21岁的我走出辽宁锦州的大岭村，加入中国人民解放军。1952年，我随军入朝，成了步话机员。”蒋庆泉坐在椅子上，腰板笔挺。

“战争非常惨烈，整座山都被炮火轰了个底朝天。因为持续作战，战士手中的枪打不响了，很多人脱掉衣服裹在枪上，誓与敌人同归于尽……”老人铿锵有力地

讲述着峥嵘岁月，台下掌声雷动。

蒋庆泉说，76岁那年，他突然变得特别感怀战斗的生涯，想念曾经的亲密战友。于是，这位只上了一年半学的老兵，拿起笔边回忆边学习边记录：当年的战斗故事从笔端流出跃然纸上。他一直写了14年，终于完成了19万字的自传体故事。

当师生们为他的英雄事迹所感动时，老英雄握紧了拳头说：“我的团长、营长、连长、排长、班长牺牲了，很多战友都牺牲在战场上了，而我还活着。烈士或英雄，这两个桂冠，应当归还给他们。”

烈士李家发的妹妹： 妈妈临终时，要我取一把她坟上的土，撒到哥哥坟上

“我哥哥李家发，小名‘春生’，牺牲时年仅19岁。和很多在朝鲜战场牺牲的年轻人一样，他没有结婚，没有子嗣。”李家英老人的声音很平和，像是唠家常，向师生们介绍起她那永远地定格在十九岁的英雄哥哥。台下的人，早已湿了眼眶。

离家那年，李家发17岁，而他的妹妹李家英还很小。她一直等着哥哥回家，可惜再也没有等到哥哥的音讯。

现场，李家英拿出了珍藏的照片和信件。其中一封信，就是李家发寄回来的。信里说，让家里放心，鼓励父母努力搞生产支持前线，信里还夹着他在朝鲜拍的照片……

“收到这封来信的时候，我爸妈很高兴，因为知道哥哥还健在，所以特别勤劳地搞生产，种了很好的南瓜，支援了前线。我们都期待着志愿军胜利归来。”

说着说着，李家英突然停顿了几秒，哽咽着说：“但有一次，部队通讯员前来，让我把父母叫出来，神色有点不对劲。后来，我们知道哥哥牺牲了。他用胸膛堵住

了敌人的枪口，才使得那场战役有了重大突破。说到这里，我总能忆起爸妈那时撕心裂肺的痛哭声。”

1954年，李家发的父亲曾随贺龙元帅去朝鲜扫墓。多年来，能够再回一次朝鲜，成为李家人最大的心愿。李家英回忆说：“我妈临终前嘱咐我：将来去朝鲜，记得从妈妈的坟上弄一把土，撒到哥哥坟上，代表妈妈抚摸他。你也从哥哥的坟上弄一把土回来，撒在我坟头上，代表我拥抱他。”

“从幸存回国的老兵那儿听闻，很多士兵牺牲前会对战友说‘你不能死，你要活着回国，结婚后多生几个娃娃，让他们在清明节到我坟前看看。’我退休后经常去学校给学生们讲课，希望同学们能记住历史。”李家英动情地说，“快清明节了，在祭奠自己的祖先时，大家请别忘记我们的烈士。”

据记载，在1953年7月的金城战役中，李家发用胸口堵住敌人射击孔，以此掩护战友冲锋，壮烈牺牲，年仅19岁。之后李家发被追记特等功，追授“一级战斗英雄”称号。

“深学笃行 习近平法治思想” 访谈节目今开播

本报讯 2021年是中国共产党建党100周年，是“十四五”规划开局之年，是浙江争创社会主义现代化先行省的起步之年。

进入新发展阶段，浙江政法系统进一步深入贯彻落实习近平法治思想，紧扣忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题主线，紧扣建设平安中国、法治中国示范区目标，更加注重系统观念、法治思维、强基导向，切实推动政法工作高质量发展，为争创社会主义现代化先行省创造安全稳定的社会环境。

由省委政法委、浙法传媒集团共同举办的“深学笃行习近平法治思想”系列访谈节目，将邀请来自各地各级政法单位的领导到演播厅，结合工作实际畅谈如何服务大局，以更优的政法公共产品、更高的治理效能、更足的发展动能、更牢的基层基础，推动政法工作高质量发展，奋力打造平安中国、法治中国示范区。

3月29日起，该系列访谈视频将在浙江新闻客户端、天目客户端、平安鼎微信公号、浙江政法抖音号等新媒体平台陆续播出。

朱兰英



迎接建党百年 为百位烈士画像

新闻+

通过素描 这种最直接的艺术 让更多人敬仰先烈

宁波海曙姑娘孙嘉悱是这次“画像”活动的倡议人之一。2012年起，孙嘉悱通过赴实地收集烈士信息，并建立信息库等方式，助力推进“我为烈士来寻亲”志愿服务项目。该项目目前已汇集整理烈士信息4万余条。她说：“在走访烈士家属过程中，我和孟祥斌烈士遗孀叶庆华女士发现，很多烈士牺牲时，连一张照片都没有留下，由此萌生了为烈士画像的心愿。”

浙江传媒学院动画与数字艺术学院漫画画系主任武小锋是画像团队成员之一。他说：“烈士将自己最宝贵的年华奉献给了党和国家，我们想通过为烈士画像的形式，通过素描这种最直接的艺术手段和最真切的表达方式，让更多人敬仰革命先烈、传承革命精神。”

